

▲ 玉壶冰心

可爱的初冬

□ 陈之昌

初冬,天空中云朵都有诗意。大自然用清新和寒意,调和出初冬可爱的样子。

初冬,最适宜去城市的老街巷走一走、看一看,感受冬日慢时光带来的快乐。老街巷是一幅活色生香的世俗生活图画。冬阳下,有晒太阳的老人、骑自行车的少年、打羽毛球的年轻人,还有遛弯的人等等。在初冬的暖阳里,老街巷里银杏树上的黄色银杏叶在空中飘飘洒洒,那叶片一闪一闪的,晃人的眼,飘飞的叶片像舞女的裙摆,婀娜多姿,又像一幅生动的油画。几只鸟儿翩跹而来,落在树枝上叽叽喳喳叫着,空旷的老街巷里就有了生命的灵动和多彩,不时有到此打卡的市民掏出手机选择合适的角度记录这生动的时刻,盈一怀诗意的深情于心中。逛饿了,我会在巷口烤红薯摊子上买一个烤红薯,烤红薯表皮焦黄,掰开却甜蜜地流着蜜汁,我手捧着它,大快朵颐,不一会儿,就吃完了,那滋味儿久久充盈在心中。

初冬的清晨,小河在静静地流淌,水流如梦,被小河看惯了的晨霜,越来越有初冬的诗意。小河边空旷的草地上和树木叶片上落满了厚厚的霜花,那些草地上和树叶上的霜花,在阳光下眨着眼,闪着亮晶晶的光芒。我蹲下了身子,用手摸着草地上那些白色霜花,一会儿,手上沾满洁白的毛茸茸的霜花,湿了一片。霜花和阳光,于不经意间,为我们打开了一个不一样的梦幻般的世界,唤醒了我内心深处的纯真和浪漫。

▲ 心灵物语

恋上胡萝卜

□ 朱凌

在冬日的寒风里,有一种蔬菜静静地躺在市场的角落,不言不语,却以其独特的魅力,温暖着每一个归家人的心灵。它,就是胡萝卜,那抹鲜艳的橙红,如同冬日里的一抹暖阳,照亮了餐桌,也温暖了记忆。

恋上胡萝卜,是一种怎样的感受呢?或许是从它圆润而光滑的外表开始,那抹鲜艳的橙红,像是冬日里的一把火,燃烧着生命的活力。又或许,缘于它清甜中带着一丝微甘的味道,那独特的口感,让人在寒冷的季节里,也能感受到一丝来自大自然的馈赠。但更多的是胡萝卜带给人们的健康与美好,它不仅仅是一道美味,更是一种生活的态度,一种对健康的追求。

记得儿时每到冬天,母亲总会买回一堆胡萝卜,那些红彤彤的小家伙,像是冬日里的精灵,为我们的生活增添了几分色彩。母亲常说:“小孩子多吃胡萝卜对眼睛好。”那时的我,对母亲的话深信不疑,总觉得胡萝卜有着神奇的魔力,能让我的眼睛变得更加明亮。于是我开始喜欢上这种看似普通,却又充满神奇力量的蔬菜。

那时的冬天,总是充满了乐趣。外婆家的菜地里,种满了各种各样的蔬菜,其中就有我喜欢的胡萝卜。每当胡萝卜成熟的时候,我都会迫不及待地跟着母亲去地里拔胡萝卜。那时的我,总是充满了干劲,虽然常常将自己弄得满身是泥,但那份快乐却是无法言喻的。母亲总是笑呵呵地看着我,眼中充满了温柔与慈爱。那时的日子,简单而幸福,仿佛一切都不会改变。

然而岁月无情,时光匆匆。由于父亲工作变动,我们离开

▲ 旅途履痕

清凉山的红叶

□ 要进芳

深秋,周末与朋友相约到井陘清凉山看红叶。

登山前要先穿过一个长长的溶洞,名叫水龙洞,像一条巨龙蜿蜒曲折深入山体腹内,石笋、石柱、石花、石幔等景观随处可见,脚下泉水叮咚,五彩变幻的灯光与奇石相辉映,宛如进入海底龙宫。更妙的是利用了裸眼3D技术,在洞中凭空投射出一条巨龙游来游去,令人叹为观止。

沿崎岖石径拾级而上,远看山峰雄伟壮观,近旁峭壁秀丽险峻,山间小路更是百转千回,曲径通幽。脚下落叶堆积、色彩斑斓,石缝间盛开着大片大片金黄的野菊花,如打翻了调色盘一般倾泻而出,不需要刻意构图,随手一拍就是一张绝美的风景大片儿。

走过翡翠长廊,渐有零散的红叶点缀其间。远望南天门,好汉寨,如天边一片火红的烧云。红叶长廊位于南天门和玉皇顶两座山峰之间,漫山遍野都长满了黄栌,别名红叶黄

初冬的乡村,田野里的霜白茫茫的,空中升腾起淡淡的雾岚,薄纱似的,浮着、牵扯着,浮来飘去,田野里油菜、小麦在寒冬里蓄积力量,酝酿着春天美好的梦想和崭新的未来。农家小院里,阳光下,晒着大白菜、萝卜、雪里蕻,这些蔬菜都是为过冬储备的。大门旁挂着火红的辣椒,像农家早早贴上的喜庆的春联。在寒风中,一串串挂在檐下的玉米,唱着丰收的赞歌。芦苇席子上晒着的棉花,咧开嘴灿烂笑着,仿佛天上飘下来的云彩,洁白云朵包围着我,让我觉得这个初冬的乡村温暖可爱。

“寒夜客来茶当酒,竹炉汤沸火初红。寻常一样窗前月,才有梅花便不同。”冬夜里雅趣多多,如果家里来了客人,便用茶当酒,煮茶时,火炉中的火苗开始红了起来,水在壶里沸腾着,屋子里暖烘烘的。月光照射在窗前,与平时并没有什么两样,只是窗前的几枝梅花在月光下幽幽地开着,芳香袭人。感觉这样的冬夜与平常夜晚不一样了。冬夜里邀约知己二三,茶香扑鼻,香雾缭绕,聊庸常闲话,品意趣清茶,茶不醉人人自醉。品茶,心自然而然静下来,聆听茶叶与水的交融声,心底油然而生出对生活的热爱与珍惜,每个平凡的日子在心中便有了分量。或是冬日朋友间电话相邀,聚在一起,品尝美食,谈论生活。热气腾腾的羊肉火锅,配着各种新鲜的蔬菜,慢慢喝着小酒,品尝鲜美可口的饺子,那滋味儿,仿佛充盈了整个寒冷的冬日。

初冬的可爱,让我们感到宁静与舒坦、淡泊与祥和、优雅与美好,到大自然中去走一走,尽情感受大自然给予的恩赐,用心品味初冬之可爱,感受大自然带来的神奇与美妙。

了故乡,离开了那片充满回忆的土地。冬日的餐桌上,虽然依旧有胡萝卜的身影,但来自外婆家的纯天然味道,却再也难以寻觅。母亲拿着市场上买回来的胡萝卜,轻声念叨着:“这哪有你外婆家种的好,那可是纯天然的。”尽管如此,母亲还是会买回许多胡萝卜,因为她知道,这小小的蔬菜,不仅美味,更承载着我们对健康的追求。

后来我也成了一位母亲,有了自己的家庭和孩子。每到冬天,我也会像母亲那样,买回一堆胡萝卜,为女儿烹饪各种美味。我会给她讲述我儿时拔胡萝卜的故事,那些无忧无虑的日子,仿佛就在眼前。女儿听得入迷,总是央求着我也带她去菜地拔胡萝卜。然而,生活在城市中的我们,早已远离了那片充满泥土芬芳的土地,那些美好的记忆,只能留在心底,成为永恒的怀念。

胡萝卜不仅承载了我整个童年的美好回忆,更成为了我与母亲之间情感的纽带。每当看到它,我都会想起那些与母亲一起拔胡萝卜的日子,想起那份简单而纯粹的幸福。如今虽然生活忙碌,但每当冬日的寒风吹起,我都会买回一堆胡萝卜,为家人烹饪一顿美味的晚餐。那一刻,我仿佛又回到了无忧无虑的童年时光,感受到了家的温暖与幸福。

恋上胡萝卜,或许就是恋上了那份简单而纯粹的美好。它不仅仅是一种蔬菜,更是一种情感的寄托,一种对过去时光的怀念。在这个快节奏的时代里,不妨放慢脚步,用心去品味每一道由胡萝卜带来的美味佳肴,感受那份来自大自然的馈赠与温暖。因为,无论岁月如何变迁,那份对胡萝卜的热爱与怀念,将永远留在我们的心底,成为我们生命中最宝贵的财富。

▲ 吉光片羽

清淡滋味长

□ 夏学军

随着年龄渐长,喜欢的东西也在变化。年轻时热爱浓烈的饮食、夸张的衣饰、热闹的场所、轰轰烈烈的相爱。而今心归于平静,却独钟情“清淡”的境界。何时开始迷恋一碗清汤面?何时就餐时告诉服务员只要一壶白开水?何时褪去一身前卫装束而与简约相伴?

清淡真好,我本就是寻常女子,布衣棉裙素雅出行,简简单单,安安静静,却发现比花枝招展更耐人寻味。一直很喜欢作家安妮宝贝的作品,更喜欢她笔下的女子,清丽雅致不染尘,如盛在白瓷碗中的清粥,难得的清淡怡人。

清淡滋味长。和单位里的年轻人出去就餐,不免一桌麻辣咸鲜,红红的辣椒遮盖了鱼本身的香气,忘记了鱼的味道而只记得辣、麻。而我,只需一碗蔬菜汤。不是我矫情,太过浓烈的东西,是噱头,刺激的只是我们的味蕾和感官。绵绵入心的,是清蒸、白灼、水煮,不张扬,时间越久,越觉得清淡才是真心对我们好。

《红楼梦》五十三回写道:晴雯此病虽重,幸亏她素昔使力不使心,再者素昔饮食清淡,饱饥无伤的。古人早已明了清淡之味是养生之道。

清淡的感情也美。君子之交淡如水,说的是友情,没有世俗的功利掺杂,唯愿绿酒红炉同醉得惬意,温暖的亲情如同空气淡淡围绕,不深吸不感知,此生不可或缺。经历过爱情、生死相约后,才明白平平淡淡是最真,素朴的日子里,有适合彼此的温度相依相伴,我愿意安守一帘清淡的时光,像我的父母那样,老到白发之际,用一句“我俩过日子合适”道出此生的无怨无悔。

还有《红楼梦》第五十四回,贾府的元宵家宴上,贾母笑道:“你等唱什么?刚才八出《八义》闹得我头疼,咱们清淡些好。”曲子有喧嚣平缓,人生有起伏波澜,鲜衣怒马的日子过后,清淡的时光最珍贵。复杂的心情,琐碎的日子,掩映在柴米油盐中,素衣黑发,加上光阴的沉淀,老火靓汤般滋润润肺。

在微凉的天气里,心情与心事,仿佛都有了“清淡”之姿。带着些许的慵懒,去奔赴一场约会,在凉风习习的暮色里,与“清淡”畅谈。

▲ 墨池吟

石破天惊

——纪念石家庄解放77周年

□ 彭连水 李民聚

烽火当年遍太行,
石门敌首自猖狂。
三年坐守终成梦,
勇士六天横扫光。
擒获刘英收重镇,
攻坚史页写辉煌。
人间奇迹孰人造?
自有奇人授锦囊。